

习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本出版

新华社北京7月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

习近平向“全球发展：共同使命与行动价值”智库媒体高端论坛致贺信

新华社北京7月4日电 7月4日，国家主席习近平向“全球发展：共同使命与行动价值”智库媒体高端论坛致贺信。

习近平强调，当前，世界百年变局和世纪疫情叠加，全球经济复苏脆弱乏力，南北发展鸿沟进一步扩大，世界进入新的动荡变

革期，促进全球发展已成为人类面临的重大课题。为此，中国提出了全球发展倡议，中国愿同世界各国一道，坚持以人民为中心，坚持普惠包容、创新驱动、人与自然和谐共生，推动将发展置于国际优先议程，加快落实联合国2030年可持续发展议程，推动实现更加

强劲、绿色、健康的全球发展。

“全球发展：共同使命与行动价值”智库媒体高端论坛当日在北京举行，由国务院新闻办公室主办，中国社会科学院、国务院发展研究中心、中央广播电视总台共同承办。

越是艰险越向前

记奋战在统筹疫情防控和经济社会发展一线的基层共产党员

□ 新华社记者

关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来，这是真正的共产党员。

从重症病房争分夺秒地救治，到城乡社区挨家挨户地排查；从工厂车间加班加点地生产，到科研实验室以继日地攻关……在统筹疫情防控和经济社会发展的最前线，广大基层共产党员用行动践行着初心使命。

共产党员，就是在生死关头冲锋陷阵的那一个

24小时，转运1400名院内患者；72小时，救治1300多名新冠肺炎确诊患者。

今年春季，吉林省与疫情交手两个多月。3月，发生在吉林省人民医院的这场大转院惊心动魄。

顶着寒风，该院党委书记苑志新带领党员连续奋战，划分病区，调度保障，将收治患者顺利安置。

“人民至上，生命至上，生死关头，无人退缩。”当时，苑志新的声音已嘶哑，话语却掷地有声。

“我是老党员，我不上谁上？”吉林省肿瘤医院第六党支部书记、护士长孙红梅把党徽佩戴在防护服上，带着一支20人的核酸样本采集队，赶赴长春市九台区，奋战2个月。

谁也不知道，孙红梅一直瞒着自己的病情，直到任务结束，诊断结果出来：7节颈椎中

有6节错位，5节腰椎中有4节突出……

“抗疫等不了，还得再快点！”共产党员也是血肉之躯，并非铁打铜铸。但在一次次疫情突袭的生死关头，他们选择逆行，义无反顾。

“移动检测车需支援黑河，我们要重新组建队伍。”结束支援黑龙江省巴彦县抗疫的哈尔滨医科大学附属第二医院检验科医生杨晴，在酒店隔离的最后一天接到了这个报名通知。

这一天，正是杨晴和久未见面、远道而来的父母相约团聚的日子。没有犹豫，她又一次选择暂别。

“做一名医务工作者，就要担负起自己的责任，用自己的力量为患者带去一份温暖。”这位党龄10多年的“90后”医生道出的，是共产党员以生命赴使命的承诺。

吉林市公安局龙潭分局，一件警服静静地挂在墙角。

这个春天，它的主人，刑侦大队副大队长戚宏军因劳累过度，倒在了抗疫战场。

“老戚”头七”的那天，是他结婚27周年纪念日……“同事们哽咽着，再也说不下去。”

共产党员，就是在危急时刻勇挑重担的那一个

奥密克戎病毒袭来，上海市静安区南京西路街道华业居民区被封控管理。庞杂的事务，一下子涌向居民区党总支副书记郑璐璐。

辖区内有近2700名居民，而当时的在岗

工作人员只有6人。没日没夜地工作一周后，郑璐璐瘦了14斤，镜子里映出额际的白发。

“我们不尽全力，居民怎么办？”这个“80后”社区工作者失声痛哭过，但冷静下来，她选择“顶起来”。

一份向社区报到的党员名单，让她有了更大底气。她与这支党员志愿者队伍排摸、保供、配送，直到防疫形势逐步好转……

承担急难险重任务，是对共产党员的淬炼，也是弥足珍贵的成长经历。当一群共产党员在使命的召唤下凝聚起来，重重困难能够一一攻克。

伶仃洋上，雾色苍茫，一艘快艇搭载着由15名党员组成的海上核酸检测队，驶向深中通道的西人工岛。

跨海工程深中通道路工紧张，如果因疫情而延期，将损失巨大。中山翠亨新区工程项目建设事务中心党支部书记、主任朱俊楼带领这支党员先锋队，为海上建设者“送检上门”。

“一旦出海，就无法进行物资补给，可谓孤悬海上。”朱俊楼说，我们组建了临时党支部，让党旗飘扬在抗疫一线。

受疫情冲击，银山山深圳模具五厂一度面临无法按时交付产品的困境。

高级技工古善善站了出来：制订精细的装配计划表，召开攻关研讨会，研究如何提升每返工一次就要耗时30分钟的磨削工艺。

下转第二版

全国人大常委会执法检查组在湖北检查长江保护法实施情况 栗战书强调

突出长江生态环境修复 依法守护一江碧水向东流

新华社武汉7月4日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书6月30日至7月4日率全国人大常委会执法检查组在湖北检查长江保护法实施情况。他强调，要认真贯彻落实习近平总书记关于长江保护的重要指示要求和党中央决策部署，突

出长江生态环境修复，推进长江保护法全面有效实施，依法守护一江碧水向东流。

检查组先后来到宜昌、荆州、武汉等地，在产业园区、三峡坝区、机场码头、湖泊、生态修复现场实地检查，召开长江保护法执法检查座谈会和涉长江基层单位人员座谈会，

听取法律实施情况汇报和有关意见建议，充分肯定湖北依法推进长江保护取得明显成效。

栗战书指出，习近平总书记高度重视长江保护，多次作出重要指示，强调要依法保护长江。下转第二版

郭声琨在政法领导干部加强政治建设专题研讨班开班式上强调

全面加强政法机关党的政治建设 以实际行动迎接党的二十大胜利召开

本报北京7月4日讯 记者鲍静 董凡超 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨4日在政法领导干部加强政治建设专题研讨班开班式上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，深入贯彻落实党中央决策部署作为检验标尺，确保忠诚纯洁可靠。要善于从政治上把握大局，看问题，着力防范化解风险，确保国家政治安全和社会大局稳定。要统筹推进党的政治建设，巩固深化全国政法队伍教育整顿成果，全面彻底肃清流毒影响，进一步筑牢政



七月四日，中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨出席政法领导干部加强政治建设专题研讨班开班式并讲话。 郝帆摄

治忠诚、夯实政治根基，涵养政治生态，提高政治能力，为新时代政法工作高质量发展提

供根本保证。要加强组织领导，细化实化工作措施，确保政法机关党的政治建设取得

实效。 赵克志、周强、张军出席。

充分释放减税降费政策红利

为进一步稳市场主体稳就业，根据财政部和国家税务总局的通知，自7月1日起，全额退还增值税留抵税额政策行业范围扩大至批发和零售业、住宿和餐饮业、教育等7个行业。 两年多来，受新冠肺炎疫情冲击，一些市场主体在发展过程中遇到不少困难。为了帮助各类市场主体纾困减负、渡过难关，国家先后出台一系列既统筹当前与长远，又兼顾稳定和增长的惠民利企政策。以税费政策为例，疫情发生以来，我国在之前减税降费措施基础上，进一步加大减税降费力度，不断拓宽政策适用范围。这些举措都旨在用政府收入的“减法”，换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。据国家税务总局的最新数据， 下转第二版

优化法律服务 强化法治保障

黑龙江省司法行政系统多措并举助力乡村振兴

乡村振兴 法治同行

□ 本报记者 崔东凯 张冲

40个热线接听坐席，300余名律师轮流为全省群众提供“7×24小时”全天候法律服务。

今年以来，黑龙江省公共法律服务中心12348热线已接听解答法律咨询8万余通，其中涉农问题近万件。

“法治固根本，稳预期，利长远，是乡村振兴战略不可或缺的重要内容。”近日，黑龙江省司法厅党委书记、厅长崔东凯在接受《法治日报》记者采访时表示，黑龙江是

农业大省和国家重要商品粮生产基地，省司法厅牢固树立服务乡村振兴就是服务大局的工作理念，扎实开展“乡村振兴 法治同行”活动，从健全完善乡村公共法律服务网络，保障困难群众获得优质法律援助，提供多元化专业化法律服务，深入推进法治乡村建设等方面入手， 下转第八版

山东青岛：坚持问题导向织密治安防控网

市域社会治理现代化试点地市巡礼

□ 本报记者 鲍静 姜东良

开展矛盾纠纷动态排查，加强风险评估研判，完善多元化解联动机制，打造立体化、法治化、专业化、智能化市域社会治安防控体系，为公共安全筑牢织密社会治安防

控网。 试点工作初期，青岛市为了解决人员流动大、信息变化快、治安基础信息纷繁复杂的问题，按照“底数清”的高标准，积极发挥基础网格“底座”作用， 下转第三版

党旗在基层一线高高飘扬

□ 本报记者 潘从武

根正则叶茂，本固则枝荣。兴疆稳疆，重在基层。

为密切联系群众，融入群众，服务群众，践行党的群众路线，从2014年起，按照新疆维吾尔自治区党委的统一部署，新疆各级机关先后抽调数十万名干部下基层，进村入户开展“访民情 惠民生 聚民心”活动，工作队所有成员吃住住在村（社区），全面开展“访惠聚”工作。

新疆政法系统各级各支“访惠聚”驻村（社区）工作队充分发挥职能优势，扎根基层夯实社会稳定和长治久安的坚实基础，用真心访民情，用真情惠民生，用真心聚民心，倾力实施“强基固本”工程，建强组织，维护稳定，脱贫攻坚，文化引领，推动所驻村（社区）朝着班子强、村庄美、村民富的目标大步前行。

党旗映红农家院

去年，喀什地区疏附县站敏乡艾日克贝西村农民党员麦提艾力·乌布力家的院门上，挂上“第一党小组活动大院”和“民族团结大院”两块醒目的红色门牌。

艾日克贝西村有60名农民党员，自治区党委政法委驻艾日克贝西村“访惠聚”工作队进村后，精心制作荣誉展示柜、党史墙、红色书吧、主题党日展板等，为全村党员群众提供学习交流活动的场所。工作队按照居住相邻、相对集中、便于服务的原则，选择党性观念强、综合素质好、致富本领强、辐射带动作用好的党员，在其家挂牌成立“党小组活动大院”，组织党小组成员、“四老”人员、村民等定期开展党小组活动。

从走进乡村、社区的第一天开始，新疆政法系统各级各支“访惠聚”工作队通过在乡村深耕细作，把提升村干部的履职能力和综合素质作为脱贫致富的重点工作目标，努力把基层党组织建设成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒。

“以前办事经常找不到村干部，现在有啥事到村委会就能及时解决。”和田地区和田县巴格其镇托万玛村村民阿布拉依明·尼牙孜深有感触的说。

阿布拉依明所说的这种变化，与自治区司法厅驻托万玛村工作队的努力密不可分。驻村伊始，在工作队推动下，托万玛村净化了村“两委”班子和党员队伍，村“两委”班子结构得到优化，综合素质和能力有了很大提升。

打造一支「永不走的工作队」

新疆政法系统「访惠聚」工作队建强基层党组织

推进诉源治理 破解案多人少

贵州大方县努力将矛盾纠纷化解在诉前

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 □ 本报通讯员 李慧芳

诉源治理是司法体制改革的测试题，也是司法为民的必答题，只有真正将“我为群众办实事”落到实处，才能交出一份司法机关助推国家治理体系和治理能力现代化答卷。然而，一边是经济社会转型发展，矛盾纠纷不断涌现，一边是群众对社会公平正义的期待不断提高，法院案多人少矛盾如何破解？

近年来，贵州省毕节市大方县人民法院坚持把诉源治理作为重点工作安排部署，积极争取地方党委、政府支持，主动融入基层社会治理大局，把非诉讼纠纷解决机制向重点领域和基层延伸，将法院诉讼服务和调解工

作融入社会综合治理格局，以一站式多元解纷机制建设为依托，以委派调解、委托调解为抓手，着力强化矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，推动矛盾纠纷进入诉讼程序前有效化解。

2021年，大方县人民法院诉讼服务工作在全国3035个基层法院中考核名列第五，在全省88个基层法院中考核名列第一，非诉讼解纷调解作用日益凸显。

司法织密“平安网”

“经过诉前调解，我们和小区原物业公司多年来的纠纷已成功化解，现在的物业管理服务让我们感到心情舒畅很多。”大方县红旗街道办事处红旗小区业主王某说。

下转第八版